МОНТАЖ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЦЕПИ 
Цели: познакомиться с процессом монтажа электрической цепи. 
Предмет: технология. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 11.04.2011 г. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

Опрос (письменный или устный) по пройденному материалу: 

1) При оконцевании и сращивании проводов после снятия изоляционной оболочки жилы зачищают до блеска. Зачем? 

2) Для чего, чем и как нужно изолировать провода? 

3) Какие правила безопасности следует выполнять при работе с паяльником? 

4) Какие вещества и материалы используют при пайке? Для чего? 

III. Сообщение темы и цели урока. 
IV. Изложение программного материала. 
1. Иллюстративный рассказ учителя. 
Монтаж электрической цепи состоит из двух основных операций: оконцевания проводов и присоединения их к электроарматуре (зарядка электроарматуры). 
Чтобы подсоединить провода к электроарматуре, их предварительно нужно зачистить и оконцевать. 

Оконцевание проводов – это освобождение их от изоляционной оболочки и оформление петелькой (кольцом) или прямым концом (тычком), в зависимости от конструкции электроарматуры (рис. 72). 

При монтаже электроцепи оконцованный в форме кольца (рис. 72, а) провод прижимается винтом к контакту арматуры. Если монтаж предусматривает втыкание провода в отверстие контакта и прижатие его сбоку винтом (рис. 72, б), применяют оконцевание тычком. Однако первый способ получил большее распространение. В инструкционной карте №3 подробно описан ход этих операций. 
При подсоединении проводов к деталям на винт 1 (рис. 73) последовательно надевают пружинную шайбу 2, плоскую шайбу 3, потом колечко провода 4. Затем винт вставляют в резьбовое отверстие и закручивают отвёрткой. Надо обратить внимание на то, чтобы направление закрутки колечка совпадало с направлением вращения винта. Это предотвратит выдавливание провода из-под винта. Пружинная шайба необходима для поддержания постоянного давления в месте контакта провода с изделием (рис. 73, а). 
Некоторые винтовые зажимы имеют скобы (рис. 73, б), которые предотвращают выбрасывание провода при закручивании винта. Такая конструкция позволяет не делать колечка на конце провода и упрощает крепление его в зажиме. 
Надо помнить, что все винтовые зажимы требуют периодического контроля плотности затяжки винтов, которая со временем ослабевает. 
На практическом занятии вам предстоит самостоятельно срастить провода, места их соединения заизолировать и подключить провода к электроарматуре. Работа будет проводиться по инструкционным картам. 

Раскладывая материалы и инструменты на верстаке, помните, что материалы, детали, электроарматуру следует положить слева от себя, подкладную доску – перед собой на крышку верстака, инструкционные карты – так, чтобы их удобно было читать, укладку с инструментами – справа. 
Правила безопасной работы 

1. Работать только исправным инструментом. 
2. Соблюдать особую осторожность при работе с монтёрским ножом. 

3. Снятие изоляционной оболочки и зачистку токоведущей жилы выполнять только на подкладной доске, нож держать наклонно, резать от себя. 
4. Ручки кусачек, плоскогубцев, пассатижей, круглогубцев и щипцов держать в обхват, не закладывая пальцы между ними. 

5. Изоляцию проводов выполнять надёжно. 
6. Соединительные винты затягивать туго. 

7. Не работать отвёрткой на весу. 
8. Не производить подключение электроарматуры на весу. 

9. Включение цепи после сборки производить только с разрешения учителя – в сеть с напряжением не более 42 В. 

Практическая работа №30
Инструменты и материалы: комплект электромонтажных инструментов, подкладная доска, изоляционная лента, отрезки одно- и многожильных изолированных монтажных проводов и шнура, инструкционная карта №3 «Оконцевание проводов».  

Задание 1. Рассмотреть выданный электромонтажный инструмент и заполнить таблицу: 

	№ п/п
	Название инструмента
	Назначение инструмента

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


Задание 2. Выполнить операции оконцевания медных одно- и многожильных проводов. 
1. Изучите правила безопасной работы с электромонтажным инструментом (см. с. 116). 

2. Изучите инструкционную карту №3 «Оконцевание проводов». 

3. Подготовьте необходимые провода, выровняйте их, наметьте место разреза. 

4. Боковыми кусачками отрежьте провод. 

5. Выполните оконцевание проводов согласно инструкционной карте №3. 

6. По окончании работы уберите электромонтажный инструмент в укладку.  

Практическая работа №31 

Инструменты и материалы: комплект электромонтажных инструментов, подкладная доска, изоляционная лента, отрезки одно- и многожильных изолированных монтажных проводов и шнура, электропатрон, выключатель, штепсельная вилка, инструкционные карты №2, 4, 5, 6. 

Задание. Выполнить зарядку электроарматуры (электропатрона, штепсельной вилки, выключателя). 
1. Изучите инструкционную карту №4 «Зарядка лампового патрона». 
2. Подготовьте необходимые провода и инструменты. 

3. Осмотрите и удостоверьтесь в отсутствии повреждений корпуса лампового патрона, выключателя, штепсельной вилки и исправности их резьбовых соединений. 

4. Выполните зарядку лампового патрона согласно инструкционной карте №4. Изучите инструкционную карту №5 «Зарядка штепсельной вилки». 
5. Выполните зарядку выключателя согласно инструкционной карте №5. 

6. Изучите инструкционную карту №6 «Присоединение шнура к выключателю». 
7. Подготовьте необходимые провода, материалы и инструменты. 

8. Выполните зарядку выключателя согласно инструкционной карте №6. 

V. Итог урока. 
2. Вопросы самоконтроля: 

1) Какие операции называют электромонтажными? 
2) В каком случае провода оконцовывают петелькой? Тычком? 

3) Как при отсутствии изоляционной ленты изолировать оголённые участки сращиваемых проводов хлорвиниловой трубкой диаметром, соответствующим диаметру скрутки? Укажите последовательность действий. 

4) При соединении трёх проводов места скруток располагают на некотором расстоянии друг от друга. С какой целью это делают? 

5) Вы включили в комнате свет. Лампочка замигала, и в патроне послышался треск. В чём причина? Укажите порядок устранения этого дефекта. 
3. Домашнее задание: ответить на вопросы самоконтроля (с. 124); читать §38.  
